Kemia 4 	ratkaisut 	24.11.2023

1. ja 2. Monivalinnat
3. 
[image: ]
[image: Kuva, joka sisältää kohteen teksti, kuvakaappaus, Fontti, algebra

Kuvaus luotu automaattisesti]
[image: Kuva, joka sisältää kohteen teksti, kuvakaappaus, Fontti, algebra

Kuvaus luotu automaattisesti]


4. 
[image: Kuva, joka sisältää kohteen teksti

Kuvaus luotu automaattisesti]

5.1. Erlenmeyer, jonne laitetaan magnesiamaitoa 10 ml. Kapeasuisesta astiasta ei roisku pisaroita helposti. Byrettiin laitetaan suolahappoliuosta. Byretin asteikolta on helppo lukea, paljonko HCl:a on laitettu. (Voit myös ottaa magneettisekoittimen sekoittamaan liuosta.) 
5.2 – 5.4
[image: Kuva, joka sisältää kohteen teksti, kuvakaappaus, Fontti, dokumentti

Kuvaus luotu automaattisesti]
[image: Kuva, joka sisältää kohteen teksti, Fontti, algebra, kuitti

Kuvaus luotu automaattisesti]

6.1
[image: Kuva, joka sisältää kohteen diagrammi, teksti, viiva, origami

Kuvaus luotu automaattisesti]
6.2 kondensaatioreaktio / esteröityminen
6.3
[image: Kuva, joka sisältää kohteen diagrammi, viiva, valkoinen, luonnos

Kuvaus luotu automaattisesti]



7.1   [image: ] neutraloituminen
7.2  [image: ]
7.3 [image: ]


8.1. Epäorgaanisessa: 
Hapettuminen - elektronien luovuttamista (esim. magnesium luovuttaa kaksi elektroniaan. Metallista tulee positiivinen ioni)
Pelkistyminen - elektronien vastaanottamista (esim. epämetalli ottaa elektroneja vastaa ja siitä tulee negatiivinen ioni. Tai metalli-ioni ottaa elektroneita vastaan ja siitä tulee metalliatomi)
Orgaaninen:
Hapettuminen: Primäärinen alkoholi hapettuu aldehydiksi ja sitten vielä karboksyylihapoksi ja sekundäärinen alkoholi hapettuu ketoniksi. Esimerkkireaktiot. Pelkistyminen toisin päin.

8.2  Substituutioreaktio - Yksinkertaisia hiilisidoksia sisältävä aine (tyydyttynyt) tai aromaattinen tyydyttynyt yhdiste, Korvataan atomi yleensä H jollain toisella atomilla tai ryhmällä, Tuotteeksi kaksi yhdistettä. esim. etaani + Br2 -> bromietaani + vetybromidi
Additioreaktio - yhdisteessä kaksois- tai kolmoissidos, johon liitetään atomeja tai atomiryhmiä. Kaksoissidos avautuu ja molempiin hiiliin sitoutuu samanaikaisesti atomeja. Vain yksi tuote. esim. eteenin hydraus.


9.1
[image: Kuva, joka sisältää kohteen luonnos, diagrammi, piirros, valkoinen

Kuvaus luotu automaattisesti]
[image: Kuva, joka sisältää kohteen diagrammi, Fontti, teksti, viiva

Kuvaus luotu automaattisesti]
9.2
[image: Kuva, joka sisältää kohteen luonnos, diagrammi, piirros, viiva

Kuvaus luotu automaattisesti]
9.3. Kestomuoveja voidaan lämmittämällä muovata uudelleen, sillä polymeeriketjujen välillä heikkoja dispersiovoimia, jotka katkeavat. Muovi pehmenee. Jäähtyessä dispersiovoimat muodostuvat uudelleen, jolloin muovi jähmettyy uuteen muotoon.
Kertamuoveissa jäykkä, verkkomainen rakenne, johtuu kovalenttisista sidoksista. Lämmityksessä sidokset katkeavat, eivätkä muodostu uudelleen. Rakenne hajoaa.



image6.png
Tutkitussa 10 ml:n néytteessi olleen magnesiumhydroksidin massa on
m(Mg(OH):) = 0,01400 mol - 58,326 g/mol = 0,8166 g.
Kysytty pitoisuus on siten 0,08166 g/ml ~ 82 mg/ml.

Tulos on luotettava, silld tuotteessa ilmoitettu pitoisuus on 82,5 mg/ml, joka kahden
merkitsevan numeron tarkkuudella ilmoitettuna
arvo on hieman pienempi. Ero on 1 mg/ml.

83 mg/ml. Tyén tuloksena saatu
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A = 2-bromipropaani (numero puuttuu Op)

B = propaanihapon etyyliesteri, etyylipropanaatti
C = vesi

D = butanaali ja/tai 1-butanoli (numero puuttuu Op)
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image9.png
NasCOs (s) + 2 HCl(ag) — CO; (g) + HyO (1) + 2NaCl (aq)




image10.png
2 KNO,(s) —2 KNO.(l) + O.(g) hajoaminen
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PbSO,(aq) + 2 Kl(aq) — Pbl,(s) + K,SO,(aq saostuminen
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b)A+C
Kuvasta puuttuu lahtéaineiden edesta n ja veden edesta n-1
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image1.png
2)2 C/Hy(g) +13 O,(g) — 8 CO,(g) + 10 H,0 (1) / (9)




image2.png
b) m(C,H,,)=22,0 g
M(C,H,,)=(4-12,01+10-1,008) g/mol =58,12 g/mol
N(CyHq0)= # = sy = 0,37853mol

n(CO,)=§ n(C,H,o)=4 - 0,37853 mol =1,5141 mol
M(CO,)=(12,01+2-16,00) g/mol =44,01 g/mol

m(CO,)=nM=1,5141 mol-44,01 g/mol =66,636 g= 66,6 g (67 g)

c)
T=(273,15+20) K=293,15 K

p=101325 Pa=1,01325 bar

n(0,)=

Ln(C.H,0)= £ -0,37853 mol =2,4604 mol




image3.png
pV=nRT josta ratkaistaan tilavuus

- _ 24604 mol0,0831451 22293 15 K _ ~ 3 3
V(O,)= L = A s = 59,1855 = 59 dm’  (59,2dm”)

Loppuosan voi ratkaista myos kayttamalla uuden maaritelmén mukaisia NTP
olosuhteita, eli 2,4604 mol -24,055 I/mol = 59,1849 | =597 (59,21)

d) llmassa happea 20,95 %

V(0,)=0,2095-V/(ilma) josta V/(ilma)= 1% = ”gf—;,;’"" =282,50 dm’= 280 dm®

(283 dm?)




image4.png
a) n(Ca0) =m/M =1,9972 mol
n(NH4Cl) = m/M = 4,1875 mol % p.
Rajoittava tekija CaO on madritetty ja perusteltu kertoimien avulla. 2p.
Reaktioyhtélon ja rajoittavan tekijan perusteella
n(NHs) = 2 n(Ca0) = 3,9943 mol,
joten m(NHs) = 68,039 g
Ammoniakkia muodostuu 68,0 grammaa. Y p.

1p.

b) Astiassa on kiinteana ylijaanytta ammoniumkloridia.
n(NH4Clawussa = N(NHaCluturus = 4,1875 mol - 3,9943 mol = 0,1932 mol

=10,33 g 1p.
Astiassa on Kiintedna reaktiotuotetta.
n(CaClz) = n(Ca0) = 1,9972 mol eli m(CaClz) = 221,65 g % p.

Astiassa on reaktion jélkeen Kiintea ainetta yhteensa 232 g. ¥ p.




image5.png
| Ekvivalentti- eli patepisteessa ndyteliuoksessa oleva tutkittava aine ja titrausliuoksess
oleva aine ovat reagoineet tasapainotetun reaktioyhtalén kertoimien mukaisessa

ainemirien suhteessa. Néyteliuoksen viri muuttuu sinisesti vihreéksi.

€) Mg(OH):(aq) + 2 HCl(aq) -» MgClz(aq) + 2 H20(1).
1) Vimagnesiamaito) = 10 ml = 0,010 dm?
M(Mg(OH):)= 58,326 g/mol
(HCI) = 2,0 mol /dm?

(1424139140 ml _
3

V(HO) = 4,0ml = 0,0140 dm?

Ratkaistaan titrauksessa kuluneen suolahapon ainemaaré:
‘n(HC) = c(HCI) - V(HC) = 2,0 mol/dm - 0,0140 dm = 0,02800 mol.

Reaktioyhtalén perusteella:

2(MgOM),) _ 1, Mg(OH): = * - n(HCD = L - 0,02800 mol = 0,01400 mol.
wHC) 2 2 2




